
1. x2 − 3x + 1 = 0의 두 근을 α, β라 하고, g(x) = x3 − x2 − 3x + 3라 할
때, g(α) · g(β)의 값은?

① 1 ② 3 ③ 8 ④ 11 ⑤ 13

근과 계수와의 관계에서 α+ β = 3, αβ = 1

또, g(x) = x3 − x2 − 3x + 3

= (x2 − 3x + 1)(x + 2) + 2x + 1

α, β는 x2 − 3x + 1 = 0의 근이므로
g(α) = 2α+ 1, g(β) = 2β+ 1

∴ g(α)g(β) = (2α+ 1)(2β+ 1)

= 4αβ+ 2(α+ β) + 1

= 4 + 6 + 1 = 11

해설



2. 이차방정식 x2−2x−1 = 0의두근을 α, β라고할때,

Ç…
β
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…
α
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å2

의 값은?

① −4 ② −2 ③ 0 ④ 2 ⑤ 4

x2 − 2x − 1 = 0에서 근과 계수의 관계에 의하여
α+ β = 2, αβ = −1

αβ < 0이므로
β

α
< 0,

α

β
< 0

∴
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= −4

해설

해설



3. 이차방정식 x2 − 2x − 1 = 0의 두 근을 α, β라 할 때, (1 − α)(1 − β) +
(2 − α)(2 − β) + · · ·+ (5 − α)(5 − β)의 값을 구하면?

① 50 ② 40 ③ 10 ④ 30 ⑤ 20

x2 − 2x − 1 = 0의 두 근이 α, β이므로
α+ β = 2, αβ = −1
∴ (1 − α)(1 − β) + (2 − α)(2 − β) + · · ·+ (5 − α)(5 − β)
= (1 − (α+ β) + αβ

}
+

{
4 − 2(α+ β) + αβ

}
+ · · · +{

25 − 5(α+ β) + αβ
}

= (1 + 4 + 9 + 16 + 25) − (1 + 2 + 3 + 4 + 5)(α+ β) + 5αβ

= 55 − 15 × 2 − 5 = 55 − 30 − 5 = 20

해설



4. x21 − 3x1 = 7이고, x22 − 3x2 = 7일 때, x31 + x32의 값은?

① 60 ② 66 ③ 72 ④ 84 ⑤ 90

x1과 x2는 x2 − 3x− 7 = 0의 두 근이므로 근과 계수와의 관계로
부터
x1 + x2 = 3, x1x2 = −7
따라서 x31 + x32 = (x1 + x2)3 − 3x1x2(x1 + x2)
= 33 − 3 · (−7) · 3 = 90

해설



5. x에 관한 이차방정식 x2 + (m + 1)x + (m2 − 1) = 0이 실근 α, β를
가질 때, α2 + β2의 최솟값을 구하면? (단, m은 실수이다.)

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

D = (m+1)2−4(m2−1) ≥ 0, 3m2−2m−5 ≤ 0, (3m−5)(m+1) ≤ 0

∴ − 1 ≤ m ≤ 5

3

근과 계수와의 관계에서
α+ β = −(m + 1), αβ = m2 − 1
∴ α2 + β2 = (α+ β)2 − 2αβ

=
{
−(m + 1)

}2 − 2(m2 − 1)
= −m2 + 2m + 3 = −(m − 1)2 + 4

따라서, 구하는 최솟값은 0 (m = −1일 때)

해설



6. 이차방정식 x2 + x+2 = 0의 두 근을 α, β라 한다. S n = αn + βn(n =

1, 2, 3, · · · )이라 할 때, S n+2 + S n+1 + 2S n =㈎, S 4 + S 3 + S 2 =㈏

이다.이 때, ㈎, ㈏에 알맞은 수를 차례로 쓰면?

① 0, 1 ② 0, 2 ③ 0, 3 ④ 1, 1 ⑤ 1, 2

α+ β = −1, αβ = 2

S n+2 + S n+1 + 2S n

= (αn+2 + βn+2) + (αn+1 + βn+1) + 2(αn + βn)

= αn(α2 + α+ 2) + βn(β2 + β+ 2)= 0

(∵ α2 + α+ 2 = 0, β2 + β+ 2 = 0)
n = 2를 대입하면 S 4 + S 3 + 2S 2 = 0

∴ S 4 + S 3 + S 2 = −S 2

= −(α2 + β2)
= −

{
(α+ β)2 − 2αβ

}
= −(1 − 4) = 3

해설



7. 정수 a, b에 대하여 삼차방정식 x3 + ax2 + b = 0의 세 근을 α, β, γ라
할 때, α3 + β3 + γ3의 값에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 무리수이다. ② 정수가 아닌 유리수이다.

③ 정수이다. ④ 홀수인 자연수이다.

⑤ 짝수인 자연수이다.

근과 계수와의 관계에서
α+ β+ γ = −a(정수) , αβ+ βγ + γα = 0, αβγ = −b
∴ α2 + β2 + γ2 = (α+ β+ γ)2 − 2(αβ+ βγ + γα)

= a2(정수)
α3 + β3 + γ3

= (α+ β+ γ){(α2 + β2 + γ2) − (αβ+ βγ + γα)}+ 3αβγ

α3 + β3 + γ3 = −a(a2 − 0) − 3b = −a3 − 3b(정수)
그러나 a > 0, b > 0이면
α3 + β3 + γ3은 자연수가 되지는 못한다.

해설



8. x의 방정식 (x − a)(x − b) − cx = 0의 해가 α, β일 때, x의 방정식
(x − α)(x − β) + cx = 0의 해를 a, b로 나타내면?

① −a, − b ② a, b ③ −2a, − 2b

④ 2a, 2b ⑤ a, − b

x2 − (a + b + c)x + ab = 0의 두 근이 α, β이므로
α+ β = a + b + c, αβ = ab 이것을
x2 − (α+ β − c)x + αβ = 0에 대입하면
x2 − (a + b)x + ab = 0

∴ (x − a)(x − b) = 0 따라서 x = a, b

해설



9. 이차방정식 x2+3x+1 = 0의 두 근을 α, β라 할 때,
√
α+
√
β의 값을

계산하면?

①
√
5i ② −

√
5i ③

√
5 ④ −

√
5 ⑤ ±

√
5i

α+ β = −3 < 0, αβ = 1 > 0, D = 9− 4 > 0이므로 두 근은 모두
음수이다.
(
√
α+
√
β)2 = (

√
α)2 + (

√
β)2 + 2

√
α·
√
β

= α+ β − 2
√
αβ (∵ α < 0, β < 0이므로)

= −3 − 2 = −5
∴
√
α+
√
β = ±

√
5i

한편,
√
α+
√
β =

√
(−α)·(−1) +

√
(−β)·(−1)

=
√
−α·i +

√
−β·i

= (
√
−α+

√
−β)·i

∴
√
α+
√
β 는 (양수)×i 꼴이다.

∴
√
α+
√
β =

√
5i

해설



10. α는 이차방정식 ax2 − 2ax + b = 0의 근이고 β는 이차방정식 bx2 −

2ax + a = 0의 근이라고 할 때, α+
1

β
의 값은?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

β 가 방정식 bx2 − 2ax + a = 0 의 근이므로
bβ2 − 2aβ+ a = 0 · · · · · ·㉠

ax2 − 2ax + b = 0에 x =
1

β
를 대입하면,

㉠에 의해서

a
Å
1

β

ã2
− 2a

Å
1

β

ã
+ b =

1

β2
(bβ2 − 2aβ+ a) = 0

따라서, x =
1

β
은 방정식 ax2 − 2ax + b = 0의 근이다.

그런데 α도 이 방정식 ax2 − 2ax + b = 0의 근이므로 방정식

ax2 − 2ax + b = 0의 두 근은 α와
1

β
이다.

따라서, 이차방정식의 근과 계수와의 관계에 의해서 α+
1

β
= 2

해설



11. 이차방정식 x2 + 5x + 1 = 0의 두 근을 α, β라 할 때,
√
α +

√
β의

값을 구하면?

① ±
√
3i ②

√
3i ③

√
7i ④ ±

√
7i ⑤ 0

D > 0이므로 α, β는 실수
α+ β = −5, αβ = 1 ∴ α < 0, β < 0

(
√
α+
√
β)2 = α+ β+ 2

√
α
√
β

= α+ β − 2
√
αβ = −7

∴
√
α+
√
β =

√
7i√

−αi+
√
−βi = (

√
−α+

√
−β)i 의 꼴이 되므로 −

√
7i가 구하는

값이 될 수 없다.

해설



12. x에대한이차방정식(x− p)(x−q)+a(x−q)+b(x− p) = 0의두근을

α, β라 한다. ab , 0, p , q일 때,
a(q − α)(q − β)
b(p − α)(p − β) 의 값을 구하면?

① −5 ② −4 ③ −3 ④ −2 ⑤ −1

(x − p)(x − q) + a(x − q) + b(x − p) = (x − α)(x − β)
양변에 x 대신에 p, q를 각각 대입하면
a(p − q) = (p − α)(p − β)
b(q − p) = (q − α)(q − β)이므로

a(q − α)(q − β)
b(p − α)(p − β) =

a · b(q − p)
b · a(p − q)

= −1

해설


